

「春蚕计划」护童安 多彩活动润心坎

本报讯(记者 张雪峰)近日,谢家集区第九小学教师志愿者们前往谢家集区李郢孜镇赖山村,开展暑期“春蚕计划”留守儿童关爱行动。志愿者们为村里的谢九小学生进行暑期作业辅导,并开展了防溺水及消防安全教育,同时为每名同学送上了一份装有小台灯、小风扇及作业簿的“礼包”。参加活动的学生中,既有留守儿童,也有家长在附近工业园务工的子女。

在赖山村村委会,孩子们见到许久未见的老师,一张张笑脸洋溢着喜悦。志愿服务队的老师们俯身与孩子们逐一交流,耐心询问他们的假期作息安排、课外阅读、自主锻炼、走亲访友等情况,并对孩子们学习中遇到的困难给予详细解答和指导。

校方表示,同学们的暑假已过半。而暑假不仅是孩子们放松身心、积蓄能量的宝贵时光,更是家庭教育的黄金契机。学校启动暑期“春蚕计划”,安排同学及家长共同参与,正是基于对家庭教育在孩子成长过程中基石作用的深刻认识。活动旨在为同学及家长提供假期学习与家庭教育指导,开展心理健康与安全教育,促进学生健康成长。

暑期安全责任重大。教师志愿者向同学及家长强调:安全是基础,要筑牢生命防护墙,时刻牢记“六防”;遵守交通规则,骑乘电动自行车需佩戴头盔;低年级孩子不单独外出,谨防诈骗等。同时提醒到场家长切实履行监护责任,确保孩子暑期安全。活动中,教师志愿者还组织学生进行了“拆安全教育盲盒”集体游戏,开展暑期安全知识问答。

今年的“春蚕计划”关爱行动中,校方还联合了旭日社工中心,这是以淮南师范学院同学为主的社工组织,大学生的参加让“春蚕计划”关爱活动更加丰富多彩。大学生带领孩子们进行了“投壶”“手忙脚乱”“摸着石头过河”等集体游戏,让孩子们在“玩中学,学中玩”,增强了集体合作意识。

谢九小暑期“春蚕计划”关爱行动受到同学和家长的一致好评。记者从校方获悉,“春蚕计划”是谢九小2023年推出的教师志愿服务品牌,旨在进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,推动学校志愿服务目标明确、步骤清晰地开展,助力学生度过安全、充实、有意义的假期。

科技下乡启迪童心 智趣课堂播种梦想

本报讯(记者 郑洁 通讯员 张芷雯)近日,一场别开生面的科普盛宴在史院乡中心小学拉开帷幕。此次活动由田家庵区新时代文明实践中心、区科协、区教体局等部门联合举办,是2025年度百名专家乡村学堂讲科普“科技下乡助振兴——暑期科普进社区”系列活动之一,旨在通过沉浸式科技体验,激发乡村青少年科学兴趣,培育创新思维。

在“探秘机器人世界”主题讲座中,科普专家以机器人技术发展史为主线,系统讲解了从早期机械装置到现代智能机器人的演进历程。通过工业机器人精准作业、家用服务机器人场景应用等实例,配合航天探测机器人、手术辅助机器人等前沿应用视频,让孩子们在直观感受中领略机器人的独特魅力。

现场互动环节,学生们踊跃提问,眼神中充满求知热情。在趣味十足的“科技秀”里,老师现场展示了“小提琴演奏者”机器人的灵动表演——机械手指在琴弦上灵活跳动,奏响悠扬旋律;“边缘往复车”机器人凭借精准的平衡能力完成复杂动作。

每一个演示都引来孩子们的阵阵欢呼。此次活动通过理论讲解与实践展示相结合的方式,不仅让孩子们对人工智能机器人的发展有了全新的认识与了解,也在他们幼小的心灵深处种下了一颗科学的种子,进一步激发了他们探究科学奥秘的兴趣和热情,提高了青少年的科学素养。

徽商银行淮南分行多措并举开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动

为深入贯彻落实国家打击治理电信网络诈骗工作部署,切实提升社会公众的防骗意识和能力,近期,徽商银行淮南分行围绕“反诈是门必修课,筑牢防线守好责”主题,开展了形式多样的反诈宣传活动及举措,构建全方位、多层次的反诈宣传网络,全力守护人民群众财产安全。在扎实推进各项反诈宣传工作的同时,该行积极融入地方反诈工作大局,展现金融担当。该行相关负责人作为淮南市金融机构代表,受邀参与由淮南市打击电信网络诈骗工作机制办、中国人民银行淮南市分行联合制作的《全民反诈 守护万家》主题宣传片拍摄。这既是对该行反诈工作成效的认可,也生动体现了该行在深化警银合作,凝聚更广泛社会反诈合力方面的积极实践。

聚焦重点人群,精准宣传提质增效

针对老年群体易受骗的特点,该行组织工作人员走进寿县寿春镇尉升社区、淮南万众养老——寿春老年公寓等场所,开展专题宣讲活动。活动中,工作人员结合“冒充家人”“以房养老诈骗”“温情关怀诈骗”等真实案例,用通俗易懂的语言剖析诈骗分子的惯用手法,并发放《防范电信网络诈骗宣传手册》及图文折页,帮助老年人掌握“不轻信、不透露、不转账”的防骗要点。同时,通

过赠送环保袋、围裙等实用小礼品,让反诈知识融入日常生活,切实提升老年群体的防骗能力。

强化阵地宣传,筑牢社区“防火墙”

该行各网点常态化开展“厅堂微沙龙”活动,通过播放反诈短视频、设置宣传展架、讲解真实案例等方式,向客户普及“网络刷单诈骗”“虚假投资诈骗”等常见骗局。工作人员还主动指导客户安装“国家反诈中心”APP,手把手设置预警功能,从源头上防范风险。

多场景联动,扩大反诈覆盖面

为扩大宣传覆盖面,该行采取多场景精准宣教模式:联合公安民警走进高校,通过“案例剖析+互动问答”模式,揭秘“校园贷”“兼职刷单”等骗局,引导学生安全使用银行卡及移动支付工具;

对接本地重点企业,向员工解读《反电信网络诈骗法》,重点解析“年检诈骗”“虚假转账”等套路,提升企业财务人员的风险识别能力。在乡村市集发放贴有反诈标语的农副产品,结合“农资诈骗”“虚假扶贫”等典型案例,用方言讲解防范措施,守护农民“钱袋子”。

深化警银协同机制,强化风险拦截能力

近期,该行员工通过敏锐观察与高效协作,成功拦截多起诈骗事件,切实守护群众“钱袋子”。

例如,寿县支行一位建筑工人因接到“抖音客服”电话误操作后,柜员迅速察觉风险,第一时间协助其挂失银行卡、限制账户使用并联动警方报案,成功保护客户30余万元资金安全;湖滨路支行柜员凭借对诈骗话术的熟悉,识破“儿子被绑架”骗局,果断协助老人联系警方核实情况,避免5万元存款损失,老人事后送来锦旗表达感谢。这两起案例不仅展现了员工“早识别、早干预、早止损”的反诈理念,更体现了日常培训与实战经验积累形成的“遇事多问一句、发现多查一层、处置多快一步”的风险防范意识,为群众筑起坚实的金融安全屏障。

深化协作,构建长效宣传体系

下一步,徽商银行淮南分行将持续构建反诈宣传长效机制,深化宣传效能:一是动态化更新机制,定期迭代宣传材料与培训课件,确保内容紧贴风险趋势;二是精准化分层宣教,针对学生、企业财务人员、老年群体等差异化制定宣教方案,提升风险识别能力;三是常态化阵地拓展,依托网点厅堂、社区活动室等实体场景,常态化开展“反诈微课堂”“情景模拟演练”等互动形式,提升宣教实效。同时,深化警银协同机制,切实履行金融机构社会责任,为守护人民群众财产安全贡献金融力量。